



近年来,大东镇坚持“生态立镇,旅游兴镇”的战略目标,围绕“环境优美、特色鲜明、功能完善”的发展思路,将乡村生态农业与旅游观光有机结合,逐步形成以瓦滩村的红日生态休闲农庄为中心,辐射全镇的乡村旅游产业新格局,为实现经济社会发展与生态环境保护、旅游资源开发与人居环境和谐共存共赢的局面奠定坚实基础。

**整合旅游资源 发展生态农业**

为了迎合旅游市场,丰富旅途行程,该镇将周边现有农业资源进行整合,成立了“江苏省红日生态休闲农庄有限公司”,该农庄依托夕阳红俱乐部、花卉苗木基地、玫瑰园等传统种植业,打造成集观光农业采摘、休闲农庄、生态



自驾游为一体的旅游景点。目前已建成樱花、桂花、垂丝海棠、紫叶李等观赏花卉园林,垂钓中心及 100 亩草莓园。并在今年继续扩建 200 亩葡萄园、300 亩时令蔬菜园、10000 只林下鸡散养基地,500 头黑皮白猪、奶牛大型集中养殖场,在全镇逐步形成百亩以上连片的花卉园、大棚采摘园、草鸡散养以及农副产品等复合经营项目基地。

**改善民居环境 提升接待能力**

为改善生态环境,促进旅游发展,该镇多方筹措资金,集中精力改善瓦滩村的基础建设和生态环境。该镇通过工作队帮扶、向上争取资金等方式,共筹得资金 300 余万元,对瓦滩村村部向西 600 余米的朝阳河进行生态护坡和景观绿化,通过改造村区域内民房、疏浚整治村域范围内河塘沟渠、铺设李北路连接线和田间道路、补栽花草树木等措施,彻底解决了该村绿化环境差、景观档次低的问题,打造了

## 如何发展农家乐乡村旅游产业?



中国乡村地域辽阔,种类多样,加上受工业化影响较小,多数地区仍保持自然风貌。风格各异的风土人情、乡风民俗,古朴的村庄作坊,原始的劳作形态,土生的农副产品。这种在特定地域所构成的“古、始、真、土”,起到城镇无可比拟的贴近自然的优势,为游客回归自然、返璞归真提供了优越条件。

中国的乡村旅游资源,上下五千年,百里不同音,十里不同俗,且大多以自然风貌、劳作形态、农家生活和传统习俗为主,受季节和气候的影响较大。所以乡村旅游时间的可变性、地域的分散性,能够满足游客多方面的需求。

**致富经**

乡村旅游不但指单一的观光游览项目和活动,还包括观光、娱乐、康疗、民俗、科考、访祖等在内的多功能、复合型旅游活动。乡村旅游的复合型造成游客在主体行为上起到很大程度的参与性。乡村旅游能够让游客体验乡村民俗、农家生活和劳作形式,在劳动的欢快之余,购得中意的农副产品和民间工艺品。

乡村文化属于民间文化,中国乡村绚丽多彩的民间文化有着悠久的历史和丰富的内涵,使乡村旅游在文化层次上起到高品位的特点。乡村的多种民俗节庆、工艺美术、民间建筑、民间文艺、婚俗禁忌、趣事传说等,赋有深厚的文化底蕴。因为乡村社区的这种“浓厚的区域本位主义和家乡观念特色的非规范性”,使民间文化起到深刻的淳朴性和诡秘性,对于城市游客来说,有着极大的诱惑力和吸引力。

因为现代乡村旅游融乡村自然景象、文化意象和现代科技于一体;旅游

发展与农业生产于一体;城市旅游与乡村旅游于一体,因而是可持续旅游。

第一,需求量很大。旅游者寻找差异。随着国内旅游的兴旺,乡村游的市场需求逐步增长。城里人希望摆脱高楼大厦、水泥森林,缓解工作高负荷的压力,卯足怀旧和对自然的憧憬的需求。

第二,与休闲度假旅游有类似的特点。注重休闲和娱乐、健康身心等需求,同时,乡村游很大程度上也存在重复消费的特点。

第三,与通常性的度假旅游有不同之处。通常认为,休闲度假旅游是较光游更为成熟的旅游类型。一些休闲度假者的可支配收入水平较高,对休闲度假的价格不太敏感,并且度假旅游者偏向于距离较近,时间较长的度假。相比通常性的度假旅游,乡村游起到如下特点:乡村游针对的主要是在周边的城镇市场,所以旅游的距离较短,不同于通常性的中长线休闲度假;乡村游的旅游者对旅游的价格比较敏感(相对于散客游和家庭游,单位集体出游的对价格敏感度相对较低),这一点可能与现在乡村

游市场还不是太成熟,没有构成旅游者可信赖的品牌效应有关;乡村游通常距离近,旅游时间短。魏小安在《中国三农旅游的发展》一文中认为,乡村游的市场层次比较分明:居民活动和农民活动基本是大众化的旅游,属于比较低档的消费;部门活动属于中档消费;企业活动层次较高,属于高档消费。所以说,乡村游的需求市场是一个差异化的市场。

采取这两种形式的旅游者不在少数。旅行社应关注这两种形式的市场开发,在一定意义上需要旅行社转变角色,适应市场需求。

详细地讲,针对乡村游散客,旅行社需要在产品设计、代理服务、咨询服务等方面做出相应的调整,来满足乡村游散客的需求。例如,进一步提高产品组合的灵活度,为游客提供专业的线路设计;提供一些代理服务,而不是包价旅游服务;提供方便快捷的专业化咨询服务等等。针对单位团体乡村游,则应当加强与单位的联系,根据单位情况量身定做产品,从而通过优质服务吸引回头客。



## 涟城镇着力打造经济发展新引擎

**本报讯** 今年以来,涟城镇紧紧围绕全年工作目标,按照突出重点、聚焦难点、打造亮点的工作思路,着力打造经济发展新引擎。

着力整合提升,传统产业激发新活力。深入开展“项目突破年”,抢抓机遇,依托区位优势,借助园区平台,加快化工产业发展。做大做强联发色织、宏盛包装、新源生物科技等骨干企业,引导企业转型升级,不断扩张经济总量。进一步完善镇工业集中区配套设施,着力提升园区承载力。同时,借助大气污染防治,加快产业结构调整,淘汰 3 个产能落后企业,整合提升弱小企业,推动产业转型升级,实现土地集约、产业集聚、优势互补、强强联合。今年以来,镇工业集中区已盘活闲置厂房 2.3 万平方米,进驻企业 14 家,其中 4 家属于盘活老企业,有 9 家已经投产,3 家即将投产,2 家正在改建。充分利用好新源科技所集聚的线上线下资源,帮助企业搞好产业链接,培育品牌,提高网络销售发展水平,助推日化产业全面提升竞争力,增强产业可持续发展能力,进一步打响日化产业品牌。

着力做大做强,现代农业彰显新魅力。今年,涟城镇党委、政府把发展现代高效农业和休闲观光农业作为推动农业发展、农民增收的主要抓手,不断提高农业的影响力。着重围绕“一带两园三片”发展规划,以建设富裕、宜居、和谐、幸福、平安新涟城为目标,按照“重区域、抓规模、创品牌、搞特色”的发

(刘岳文)

## 朱码镇开展“政法惠民村居行”活动

**本报讯** 4 月 18 日,朱码镇“政法惠民村居行”活动启动仪式在省定经济薄弱村花桥村村部门前广场举行,朱码镇党委宣委、政法委书记宁桂龙出席活动并致辞。活动现场人头攒动,镇派出所、综治办、司法所等政法部门及计生站、劳保站等镇直单位结合各自职能,围绕普法宣传、矛盾调解、政策解读、扶贫助困等为广大群众“零距离”服

务;镇卫生院现场义诊;镇党政办开展的“扫码关注微信公众号送礼品”活动受到乡亲们的热烈欢迎。

开展“政法惠民村居行”活动是落实县委、县政府关于“政法扶贫工作”,扎实推进 2017 年朱码政法工作的有效载体。据悉,该活动将逐步推广到全镇 30 个村居,11 月底前全面完成。

(周 炎)

## 陈师镇合心村环境整治让村民做主

**本报讯** 每户村民门前的菜园都收拾得整整齐齐;小区内主干道两侧每隔一段都安置了垃圾桶和修建了垃圾池;村民广场周围建设起小花园。走进陈师镇合心村,你会惊讶地发现环境治理给村民小组、小区带来的靓丽变化。今年以来,该村多措并举,对村庄、居民集中区进行净化、绿化、美化,不仅形成了生活垃圾日产日清的长效机制,还广泛发动群众参与环境整治,全体村民爱护环境、保护环境已蔚然成风。

每天清晨,村里环卫工人推着小车,沿着村道将路边垃圾桶的生活垃圾清理到推车内。“现在我们集中区垃圾桶、垃圾池日产日清,而且部分分散村庄同样能做到垃圾日产日清。”合心村保洁员韩红宇说。近年来,该村在村容村貌整治中,想方设法筹措资金 80 余万元,拓宽道路、安

装路灯、成立了 3 个保洁队伍、修建 40 余个垃圾池、安装 60 个垃圾桶、栽植绿化苗木万余株。

合心村的环境卫生整治已经走上了正轨,形成了生活垃圾日处理的长效机制。

该村党总支书记沈正海认为,乡村环境卫生整治,最为关键的是村民整体素质的提高,要注重发挥群众参与村庄环境美化积极性。

在合心村可以看到许多爱护环境的宣传标语,在村部宣传栏内每月开展的“文明整洁户”的评选公示最为醒目。

村民广场前的花木缺水了,住在周围的村民会主动地提着水桶去浇水;保洁员出来收垃圾了,村民们会主动将家中垃圾袋装好,放到垃圾桶里。

村民们清除了家前屋后的杂物和枯枝烂树,建上花圃,种上苗木。美化村居环境已

成为合心村村民内心的自觉。

(房成东 陈冲 吴寅)

## 岔庙镇召开改革试点工作动员会

**本报讯** 4 月 17 日,岔庙镇召开农村集体资产股份合作制改革试点工作动员会,全体镇委镇干和各村(居)负责人参加会议。

会议指出,推行农村集体资产股份合作制,是继家庭联产承包责任制之后,农村体制的又一次重大改革,涉及到广大农民的切身利益,将赋予农民更多财产权利,保障广大农民获利增收。会

议要求,统一思想,提高认识,切实增强推进农村集体资产股份合作制改革工作的责任感和紧迫感;把握重点,统筹安排,确保农村集体资产股份合作制改革试点成功;加强学习,严格掌握政策,找准问题,总结经验,为下一步全面推行农村集体资产股份制改革打好基础。

(尹希德)



**乡村速递**